

# MAGYAR ALFÖLD

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Megjelenik — hétfő kivételével —  
mindennap a kora reggeli órákban.  
Előfizetési ára egy hónapra: 10 forint.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Petőfi-  
utca 2. Telefonszámok: Szerkesztőség  
41, kiadóhivatal 43, nyomda 53 szám.

## A megoldás kulcsa

Ha a magyar belpolitikai életet megvizsgáljuk, azt tapasztaljuk, hogy annak napjainkban két jellemzője van. Az egyik: a néptömegek országos méretekben folytatott harca a drágaság, a feketetés és a spekuláció ellen. A másik: a baloldali blokk pártjainak további tárgyalásai a Kisgazdapárttal a reakció kormányzati befolyásának kiküszöbölése céljából. A két kérdés szervesen összefonódik, egyiket a másik nélkül megoldani lehetetlen. E két kérdés megoldása azt célozza, hogy a demokrácia ellenségeitől megfosszítsuk az utat és biztosítsuk a magyar demokrácia további fejlődését.

Kétségtelen, hogy a demokrácia legközpontibb kérdése az utóbbi két hónapban a stabilizáció vívmányainak biztosítása. A magyar dolgozók tudják, hogy a stabilizációt fenyegető minden veszély elsősorban az ő élelszínvonalukat szállítaná le még mélyebbre. Ezért mozdultak meg országos méretekben, ezért járják a kiüldöttségek a minisztériumokat és ezért követelik a feketézők és spekulánsok kíméletlen megbüntetését.

Most, hogy a harc gazdasági vonalon kiéleződött a nép és a nép ellenségei között, felvetődik a kérdés, milyen erős gazdasági lag az ország négy hónappal a stabilizáció után? Meg kell állapítanunk, hogy a felelet a feltett kérdésre megnyugtató és mégsem kielégítő mindaz, amit a demokrácia gazdasági téren nyújt a néptömegeknek. A forint bevezetése óta eltelt négy és fél hónap gazdasági és pénzügyi téren nagyon és egészben véve meghozta mindazt, amit vártunk. Az ipari termelés gyorsabb ütemben fejlődik, mint ahogy azt a forint bevezetése előtt hittük. A széntermelés lépésről-lépésre emelkedik, erőteljesen fejlődik nehéz- és gépiparunk is, a magyar mezőgazdaság pedig a roszs termés és a felületesen elkészült kormányzati intézkedések ellenére megoldotta az őszi munkálatok problémáját. A Magyar Kommunista Párt öbersége és szervező ereje lehetővé tette, hogy a kérés, ellenére növelje a dolgozó parasztság az őszi vetésterületet és a tavaszi vetés alá felszántott területet egyaránt.

Mezőgazdasági és ipari termelésünkhöz hasonlóan kedvező képet lápnak pénzügyi helyzetünkről is. A költségvetésünk novemberi egyenlege bevétel-többlettel mutat, ami azt jelenti, hogy a jövő hónapokban az állami kiadásokat teljes mértékben fedezni tudjuk a bevételekből. Mint a gazdasági talpraállás jeleit kell megemlíteni

## Egymással összejáró ügyvédek, bírók és kulák parasztlak kétszáz mezőgazdasági bérmunkás jogos bérét tartják vissza

Csütörtöki számunkban beszámoltunk Horváth Sándor mezőgazdasági eseléd peréről, melyet Pataki Imréné 70 holdas kistőkei birtokos ellen indított, mert munkaadója adós maradt a szerződésben kikötött szolgáltatásokkal. Megírtuk, hogy Pataki Imréné kistőkei gazdaasszony nem hajlandó kifizetni volt bérese járandóságát annak ellenére, hogy ebben az ügyben már a Nemzeti Bizottsághoz is beidézték.

Horvát Sándor ügyéről beszélgettünk ma Török Lászlóval, a Földmunkás Szakszervezet szentesi titkárával.

Török László a következőket mondotta erről a kérdésről: Horvát Sándor ügye nem egyedülálló eset.

Az év folyamán legalább kétszáz hasonló ügy került a szentesi járásbíróshoz és tudomásom szerint vajmi kevés nyert elintézését.

A munkaügyi pereket a beadástól számítva 30 napon belül el kell intézni. A bírói és ügyvédi praktikának köszönhető, hogy ez nem így történik. A bíróságok utolsó mentővárói a kötelezettségüket nem teljesítő birtokosoknak. Itt előnyt jelent az ügyvéd, itt már megzavarodik a parasztlak ember.

Polgári peres eljárást csinálnak a kisember követeléséből, ahelyett, hogy mint munkaügyi pört intéznék el az

az első forintköltségvetést, melynek betérjesztésére pár nappal ezelőtt került sor.

Mégis, mindezek ellenére a dolgozók életszínvonala a két-három hónappal ezelőtti állapotokhoz képest nem emelkedést, de határozott visszacsúszást mutat. Az a harc, mely a nemzeti jövedelem elosztásáért megindult, a dolgozók és a tőkészek között, mindeddig nem hozta meg a dolgozók számára a kívánt eredményt. Igaz, hogy az infláció nyomorúságos hónapjaihoz képest jelentős előrehaladást tettünk, de ez az eredmény alatta van annak, melyet az egységes demokratikus kormányzat célutató tervszerű, egyedül a nép érdekeit szem előtt tartó gazdaságpolitikájával elérhetett volna.

Mi az oka annak, hogy a termelőerőket, az ipari és mezőgazdasági termelés eredményeit, a szilárd államháztartást nem tudjuk a dolgozók és csak a dolgozók érdekeinek szolgálatába állítani? Ennek a kérdésnek a gyökerét a múltévi képviselőválasztások eredményében kell keresnünk. A magyar választójog lehetővé tette, hogy fasiszták, volt MEP-tagok és a régi rendszer egyéb hívei is

előirt határidőn belül. Az úri csalafintaság és a fiskális praktika ezer módját találja annak, hogy a kisembert kisémmizze. Persze nem volna nagy reményük.

ha a bíróságokon mindenütt demokratikusan dolgozó emberek, a nép barátai ülnek. De helyettük Horthy régi kipróbált bíráival találja magát szembe a parasztlak, akik szívesen hoznak marasztaló ítéletet a kisemberrel szemben.

A régi világ fiskálisai és ugyan csak a régi világ bírái egy kis kereséssel megtalálják a módját annak, hogy bajt hozzanak a parasztlak fejére.

Az itélkezés, mondotta Török László — a következőképpen szokott lefolyni: a járandóságot perelő parasztlak megidézék a tárgyalásra. A megidézett kisember, aki még a régi időkben ismeri a bíróságot és fél a bírósági szerepléstől, ügyvédért szalad. Még szerencse, ha ügyvédet kap, mert a legtöbb nem szívesen vállalja a kisparasztlak ügyét. Marasztaló ítéletnél ugyanis — már tudniillik, ha kisparasztlak marasztalnak — az ügyvéd díját, a pervesztésnek kell fizetni. Nemcsak az ellenfél ügyvédjét, hanem természetesen a sajátját is.

Már pedig mit tud egy ilyen kisparasztlak fizetni? Ha nem

fizet, ismét perelni kell a perköltségért, ami nagyon kényelmetlen dolog és amellyel haszon nélkül való is, mert a végrehajtó vajmi kevés elvihető vagy elhajtható holmit talál a kisparasztlak portáján.

A kisparasztlak a múlt időkben ittmaradt törvénykezési iszonya folytán nem igen megy a bírósághoz még akkor sem — ha mint a jelenlegi esetben — száz százalékig igaz van is. De ha elmegy, akkor sincs sok köszönete benne.

Itt van például Horvát Sándor ügye. Százszor ismert esete annak, amikor a kisparasztlak megfosztják az igazság fegyverétől. Véleményem szerint — mondotta Török László szakszervezeti titkár — a kormányzatot volna a sor, hogy

felfrissítse a bírák emlékező képességét és utasítsa őket arra, hogy munkaügyi perekben az előirt legrövidebb időn belül hozzák meg határozatukat és az alperest arra kötelezzék, hogy a meghozott határozatban foglalt elmaradt munkabér ugyancsak a törvényes időn belül fizessék ki a felperes kisparasztlaknak.

Tekintettel arra, — fejezte be információját Török László, — hogy mint fentebb mondtam, Szentesen előben az esztendőben mintegy kétszáz Horvát Sándoréhoz hasonló pör volt, a szentesi földmunkások arra kérik a felsőbb igazságügyi hatóságot, hogy az első figyelmeztetést a szentesi Járásbíróshoz címére küldje.

gekről, mint a reakció legveszedelmesebb táptalajáról beszélünk, voltaképpen elismerjük, hogy ennek a válságnak a megoldása a dolgozó tömegek kezében van. A döntő kérdés az, hogy hogyan és mikor tudjuk a demokrácia tömegerejét kiszélesíteni, a reakciót pedig összehúzni? Ebből a kérdésből adódik, a demokrácia haladó, baloldali erőinek mai legfontosabb feladata: lehetetlenné tenni, hogy a reakció félrevezesse és a maga céljaira felhasználja a dolgozó parasztlakot és a társadalmi középrétegeit. A nép demokráciánk iránt közömbös vagy ellenséges rétegei előbb-utóbb fel kell hogy ismerjék, hogy kik dolgoznak érte és kik ellene. A magyar dolgozók döntő többsége azokat segíti győzelemre, akik a legtöbbet teszik érte, akik a legodábbban szolgálják boldogulását és felemelkedését. Eppen ezért a politikai válság mielőbbi megoldásának kulcsa: fáradhatatlanul dolgozni a munkások, parasztlak, dolgozó kisemberek életének megjavításáért és eredményekkel meggyőzni a ma még kételkedőket arról, hogy helyük a népi demokrácia oldalán van.

**ések**

zentési  
ékpenztár

Gabonát, magvakat  
tollat és gyapját

legmagasabb napi áron  
azonnali fizetéssel

**Árólyi cég**

apjuvásárlás

Braun Emil és Társa

Vasárúkat, ház-  
tási cikkeket

regiobban vásárolhat  
appony-tér 5 alatti  
árudánkban.

Földmives  
Szövetkezet

ÖLD-ben

Óra  
ékszer

szemüveg  
disztárgy

csere — eladás  
Kossuth-u. 3

BCZ ÓRASZÁL

szta

szükségletét  
legolcsóbban  
beszerezheti

rovidáru

PITI

szövetkezet

Endre-utca 15

LLAT,  
GYAPJUT

legmagasabb napi áron készpénz-  
fizetés mellett vásárolni.

Léderer István

József Attila-utca 17.  
(Sarkadi N. Antal-utca)

kában

nyomdai  
szerinti hírlap-  
um, csomagoló-  
lakodalmi  
gyártáya

ablák

és részli kivétel: HORVÁTH  
AJTÉRVEZŐ Klauzál-u. 38. Nyomtatványhoz  
előzetes engedély nélkül 14 nappal kérem megtenni

## Elhalasztódott dr. Molnár Erik szentesi útja

Dr. Molnár Erik népjóléti miniszter szentesi útja közbejött akadályoztatása miatt elmaradt. Az Orvosok Szabad Szakszervezete értesíti tagjait, hogy miután dr. Weil Emil elnök utazása is halasztást szenvedett, a tiszteletükre tervezett közebéd nem lesz megtartva.

## Othagyják a pedagógusok a katedrát, mert nem tudnak megélni A státuszrendezésig utaljanak ki segélyt

Ismeretes, hogy az MKP harcot indított a pedagógusok státuszrendezéséért. Losonczy Géza az MKP nevében több ízben szólalt fel a nemzetgyűlésen a mostohán kezelt pedagógusok érdekében.

Az MKP akciójának folytatása volt az a kultuszminisztériumi értekezlet, ahol a Magyar Pedagógusok Szakszervezetének a pedagógusok státuszrendezéséről szóló javaslatát tárgyalták.

Az értekezlet megvizsgálta a pedagógusok igényeit. Megállapította, jogos az a törekvésük, hogy egyenlő elbánásban részesüljenek a többi állami tisztviselővel. A

## A Szabad Föld első téli estje a Szabadság mozgóban

Vajda Imre és dr. Zalotay Elemér előadásai

A Magyar Kommunista Párt szentesi szervezete szerda este 6 órai kezdettel „Szabad Föld” téli estet rendezett. Az est előadói Vajda Imre polgármester és dr. Zalotay Elemér voltak.

A Szabadság Mozgót teljesen megtöltötte az érdeklődő közönség.

Vajda Imre polgármester az est első előadója közel egyórás beszédben ismertette a gazdasági és politikai élet újjászervezésének szükségét. Rámutatott arra, hogy

ma a muliban felelőtlenül politizáltak a nép bőrére, a mai politikusokat súlyos felelősség tudatnak kell jellemeznie.

Gazdasági téren éppen olyan fontos a politikusok felelőssége, mint politikai téren.

Más politikai és gazdasági státuszrendezéssel véget kell vetni annak a ferde helyzetnek, hogy a pedagógusok elhagyják a katedrát azért, hogy mint közigazgatási tisztviselők jobb előléptési lehetőségek közé kerüljenek.

A minisztérium a szakszervezet által benyújtott javaslatot letárgyalta.

Teljes keresztülvitele azonban a pénzügyi nehézségekre való tekintettel a kormányval további tárgyalást igényel.

A minisztérium felhívta a Pedagógusok Szakszervezetét, tegyen javaslatot addig is a pedagógusok sürgős külön segélyezésére.

## Le lehet tartóztatni Vidovitsot!

Döntött a mentelmi bizottság

A nemzetgyűlés mentelmi bizottsága Farkas Mihály elnöklésével ülést tartott. Szélig Imre előadó ismertette a Vidovits Ferenc nemzetgyűlési képviselő ellen beérkezett újabb mentelmi megkeresést, amelyben nevezett képviselő mentelmi joga felfüggesztésének előzetes letartóztatására való kiterjesztését kéri.

A bizottság megállapította, hogy Vidovits Ferencnek a men-

telmi bizottság december 12-én tartott ülésén történt kihallgatásakor tett vallomása és mentelmi jogának felfüggesztése után a hatóságok előtt tett vallomása között eltérés mutatkozott. Erre való tekintettel a bizottság indokoltan látja, hogy Vidovits Ferenc mentelmi jogának felfüggesztését az előzetes letartóztatásra is kiterjesszék.

## Több mint 1500 árdrágítót lepleztek le 18 nap alatt

Az Árfelügyelet a kiadott jelentés szerint november 24 és december 12 között különböző árdrágító tevékenység miatt több mint 1500 személyt adott a gazdasági rendészet, illetve a gyorsított bíróságok kezére. Az Árfelügyelet tisztogató munkáját megkönnyítette a demokratikus pártoknak, valamint a szakszervezeteknek együttműködése,

amelyek véghezvitték elhatározott akaratukat a forintrobtók könyörtelen megbüntetésére.

Országos viszonylatban különösen nagy jelentőséggel bír az átmenő forgalmiutak ellenőrzése. Itt az alapelv az, hogy minden árumennyiség, amely a fuvarlevélben nem szerepel, feketeárúknak számít, a kézipoggyászként engedélyezett élelmicikkek kivételével. Ilyen esetben mind a sofőr, mind a szállítótállalat vezetője gyorsított eljárás alá kerül.

A legutóbbi két napos debreceni árrazzia újabb 24

esetet eredményezett. Az ügyek különböző textil-, bőr- és élelmicikkek árdrágításai körül keletkeztek.

Hódmezővásárhelyen nagyarányú lisztesempészt fedeztek fel. Bereznyai András postaaltiszt Császár Jánosné malomtulajdonos és Marhás István főmolnár egymással összejárta, nagymennyiségű, feketeörlésből származó lisztet mozgópóstával Budapestre szállítottak, ahol áron felül értékesítették.

Bereznyai egyévi börtönnel, Császárné egyévi börtönnel egybekötött 5000 forint vagyoni elégtétellel, 5000 forint pénzbüntetéssel és iparigazolványának megvonásával, Marhás főmolnárt pedig 100 napi fogházzal és 100 forint pénzbírsággal sújtották.

Szikszón ugyancsak gyorsított eljárással egy kereskedőt kétévi börtönnel, egy-egyévi fogházzal büntettek.

se szerint — megerősítette a New York Herald Tribune értesülését.

BIZALMAS AMERIKAI-SZOVJET TÁRGYALÁSOK AZ ATOMBOMBÁRÓL

Amerika és a Szovjetunió között bizalmas tárgyalást kezdtek az atombomba ügyében.

A washingtoni szovjet nagykövet — a newyorki rádió értesülé-

## Helyreigazítás

Lapunk szerdai számának második oldalán „A rendőrség letartóztatta az Ellenőrző Bizottság volt tolmácsát” címen két hasábsócikket közöltünk.

A cikknek az a megállapítása, hogy a letartóztatott tolmácsként

## A szentesi Demokratikus Nőszövetség felhívása a gyermekmentő akció alkalmából

Segítsük a gyermekeket: mentjük meg a magyar jövőt! Háborúban született, didergő, elárvult gyermekek ezrei közt

tovább fog pusztítani a halál, ha nem óvjuk testüket ruhával, cipővel, ha nem tápláljuk őket.

A háború legártatlanabb és legvédtelenebb áldozata a gyermek. Falun és városban sok férfi és asszony nyomorog nehéz munkája közben. De milliók közt alig akad, akinek ne szívéből szólnának azal, hogy

első a gyermek!  
A segítés nem jótékony, hanem magyar kötelesség. A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége társadalmi megmozdulást kezdeményez legalább

100.000 magyar gyermek felruházására.  
Karácsony ünnepére, a keményre forduló tél küszöbén a sokgyer-

rendszerre van szükségünk és új emberekre, akik az új rendszerbe be is tudnak és be is akarnak illeszkedni.

Ezt az új embert keressük a Szabad Föld téli estéin — fejezte be előadását Vajda polgármester.

Ezután dr. Zalotay Elemér tartotta meg előadását „Szent István” címmel.

Méltatlán Szent István politikai és országépítő bölcsességét, majd vázolta azokat a hibákat, amelyeket utódai követtek el és amellyel megakadályozták a dumi és károftemencei népek békés együttműködését.

Mindkét előadót nagy figyelemmel hallgatta és tetszésnyilvánítással jutalmazta a közönség.

se szerint — megerősítette a New York Herald Tribune értesülését.

BIZALMAS AMERIKAI-SZOVJET TÁRGYALÁSOK AZ ATOMBOMBÁRÓL

Amerika és a Szovjetunió között bizalmas tárgyalást kezdtek az atombomba ügyében.

az Ellenőrző Bizottság alkalmazásában állott, téves értesülésen alapult. A letartóztatott Szamoscséta József sem tolmácsként, sem más minőségben nem állott az Ellenőrző Bizottság alkalmazásában.

## HIREK

Bemondotta a rádió, csütörtökön délután, azt, hogy Orosz benyomult a f

Megvan győző aki Sztalint is hogy ahogy H a 'agyot is kiv

— Kérjük azt az illetőt, aki Rózsa Dobos János, Munkás-utca 8. szám alatti lakos címére foglylevelet adott fel Szentesen, jelentkezzen a fenti címen.

— S. D. G. Diákszövetség f. hó 25-én a központi ref. nagyskola dísztermében jótékonycéli nagy karácsonyi vásárt rendez, amelyre szeretettel hív és vár a Fülöpös árak! Fel

— OLCSONY BÁRMILYEN KAPHATÓ KÁZSÓRÉT 81. ALA CON.

— Az MKP I. ker. szervezete folyó hó 22-én este 7 órai kezdettel a volt Kaszinó összes termében műsoros reggelig tartó bálat rendez. Szandaráb, táncszónok moka. Hideg és meleg büffé. Itt a Czeiger Zsigmond vendég-lősmester szolgáltatja. Az összes bevétel a nincstelen gyermekek karácsonyi felruházására fordítva. Mindenkit szeretettel várunk. Rendezőség.

— A Magyar Kö III. kerületi Párt vasárnap délután zászócsatással és retetsomag kiosztottt műsoros-estet rendez, utána 11 óráig tánc, melyre mindenkit szeretettel hív és vár a III. kerületi vezetőség.

## Államosítani ké a mezőgazdasági gépe és

A nagy igaerőni kéli a parasztság torokát kellene vas szerű gazdálkodást sok mindenféle gép sége.

Viszont az árak, elsősorban a szerszámgépek árai, a vasárak oly magasak, hogy ezeket a parasztság nem tudja megfizetni.

Még akkor sem ha szövetkezetbe tömörül. Nem is szólva a több mint félmillió főnyi új gazdátársadalomról, amely szerszámgépekkel legkevésbé megterhelt. Itt volna az ideje, hogy rászorítsa a mezőgyárakat olcsó gyártására.

A parasztember takarékpénztára a ben egyik legbiztos si hívatala is.

Különösen a szegényparasztság, ha sikerül a kihírlás. Sok szegény ember kinnal, nélkülözéssel összekupogtatott pénzeckéjéért tavaszszal vásárol egy-két malacot.

Azért, hogy ha sikerül, legyen a családnak zsirozója, egy kis húsa és szalonmája. Gondozza, eteti, minden keresetét

## Dr. N a vá itéle

Dr. N a vá itéle

A hideg

A hideg

A hideg

# HIREK

Bemondotta a rádió, esütőtökön délután, azt, hogy Oroszországba már benyomult a fagyhullám.

Megvan győződve mindentől, aki Sztalint ismeri, hogy ahogy Hitler kiverte, a fagyot is kiveri.

— Kérjük azt az illetőt, aki Róza Dobos János, Munkás-utca 8. szám alatti lakos címére foglyilevelet adott fel Szentesen, jelentkezzen a fenti címen.

— S. D. G. Diákszövetség f. hó 25-én a központi ref. nagyskola disztermében jótékony célú nagy karácsonyi vásárt rendez, amelyre szeretettel hív és vár mindenkit. Félreárak! Feltétlen jöjjenek el! 1452

— **OLCSÓ KARÁCSONYFA BÁRMILYEN Mennyiségben KAPHATÓ KÁZMERNÁL, ALSÓRÉT 81. ALATT ÉS A PIACON.**

— Az MKP I. ker. szervezete folyó hó 22-én este 7 órai kezdettel a volt Kaszinó összes termében műsoros reggelig tartó bálát rendez. Szindarab, táncszámok moka. Hideg és meleg büffé. Italokat Czeiger Zsigmond vendég-lősmester szolgáltatja. Az összes bevétel a nincstelen gyermekek karácsonyi felruházására lesz fordítva. Mindenkit szeretettel vár a Rendezőség. 47

— A Magyar Kommunista Párt III. kerületi Pártszervezete 22-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel zászlóavatással és karácsonyi szertartással kiosztással egybekötött műsoros-estet rendez, utána 11 óráig tánc, melyre mindenkit szeretettel hív és vár a III. kerületi vezetőség. 49

## Államosítani kell a mezőgazdasági gépgyártást és oltóanyagtermelést

A nagy igaerőhiány arra ösztönözi a parasztságot, hogy traktorokat kellene vásárolnia. Az okos parasztságnak azonban a disztróziós korszakban a disztróziós gépre volna szükség.

Visszont az árak, elsősorban a szerszámgépek árai, a vasárak oly magasak, hogy ezeket a parasztság nem tudja megfizetni.

Még akkor sem ha szövetkezetbe tömörül. Nem is szólva a több mint félmillió főnyi új gazdátársadalomról, amely szerszámgépekkel legkevésbé van ellátva. Itt volna az ideje, hogy az állam rászorítsa a mezőgazdasági gépgyártást olcsó szerszámgépek gyártására.

A parasztságnak legkedveltebb takarékpénztára a sertés. De egyben egyik legbiztosabb közeledési hivatala is.

Különösen a szegényparasztságnak, ha sikerül a kihízlalás. Sok szegény ember kinnal, nélkülözéssel összekuporgatott pénzecskéjéért tavaszszal vásárol egy-két malacot. Azért, hogy ha sikerül, legyen a családnak zsirózája, egy kis húsa és szalonája. Gondozza, eteti, minden keresztét rááldozza. És

## Dr. Novobáczky Kálmán ellen a vádlott távollétében hozott ítéletet a szegedi Népbíróság Vagyonelkobzásra ítélték

A külföldön bűjkáló dr. Novobáczky Kálmán volt szentesi ügyvéd ügyében „in contumaciam” hozott ítéletet a népbíróság Kiss Ernő-tanácsa. Novobáczky ügye a volt szentesi főispán politikai bűnügyének mellékhatásaként került a népbíróság elé. Molnár Imre főispán, akit annakidején azzal vádoltak, hogy munkaszolgálatra hívott be zsidókat, úgy védekezett, hogy a többi közt például dr. Wellisch István 52 éves szentesi ügyvédet Novobáczky biztatására hívatta be. Novobáczky ellen így demokrácia ellenes törekvések céljait szolgáló adatszolgáltatás miatt indult meg hivatalból az eljárás. A népbíróság a Molnár-féle bűnügyi iratokból igazltnak látta az adatszolgáltatás tényét és ezért a vádlottat

bűnösnek mondta ki, a felmerült költségek viselésére és felkutatandó vagyonának elkobzására ítélt. A védő azon érvelését, hogy dr. Molnár az ügyben a NOT felmentette, tehát Novobáczky is felmentendő, Kiss tanácsvezető nem tette magáévá, mondván, a NOT — enyhén szólva tévedett, amikor azt mondta ki, hogy a zsidó munkaszolgálatra történt behívás azonos volt 1942-ben a katonai szolgálatra történt behívással. A munkaszolgálatra történt behívás a zsidók ellen irányuló durva intézkedés volt s aki az ilyen behíváshoz adatot szolgáltatott, bűnösnek tekintendő. Márai Pál néppügyész az ítéletbe belenyugodott, a távollévő vádlott védője fellebbezést jelentett be.

## A hideg némi enyhülése várható

A Meteorológiai Intézet jelentése: Az enyhülési folyamat tovább tart. Az óceáni légtömegek egyre mélyebben nyomulnak előre Oroszország belsejébe. Délafrika felől megindul a meleg áramlás, Olaszország és a Balkán irányába áramlik a meleg. Közép- és délkelet Európában még nem tört meg a hideg uralma. Németországban mínusz 15 fok, Ukrajnában mindössze 20 fok, Románia keleti végén 25—30 fokot mértek. Hazánkban szerdán mínusz 3 fok, helyenként 10 fok, Nyíregyháza mínusz 20 fokig hűlt le a levegő. Hő szállingózott egy-két helyen. Budapesten a hőmérséklet

7.8 fokkal csökkent. Budapesten ma délelőtt a hőmérséklet mínusz 10 fok Celsius.

Várható időjárás a következő 24 órára: Elénkebb délkeleti, keleti szél, ködösebb, felhősebb idő, néhány helyen kisebb havazás, a hileg még csak kevéssé enyhül.

## Óriásmozdonyt építenek a Szovjetunióban

A Szovjetunió szállítástechnikai intézetének mérnökei hatalmas tehermozdonyt terveztek meg, amelynek teljesítménye kétszeres akkora, mint a többi hasonló mozdonnyé, viszont 20 százalékkal könnyebb, mint a többi ilyen teljesítményű mozdonnyé. Ez a hatalmas gép 4000 tonnás vonatot tud vontatni 80—90 kilométer óránkénti sebességgel. Ennek a különleges mozdonnyal sorozatos gyártását 1947-ben megkezdik.

## Hetvenfokos hideg csak -Szibériában

A világ leghidegebb pontja hétfőn este az észak-szibériai Kolima Taiga, az Indigirka folyó partján fekvő Oimekn település közelében — jelenti a moszkvai rádió. Kolima Taiganál ugyanis 70.2 fokos hideget mértek.

Észak-Európa a következő néhány napon át további hideg időre számíthat.

A brit légügyi minisztérium hétfő esti jelentése szerint Nagybritannia egyes helyein a hőmérő 20 fokot mutatott a fagyponnalatt.

## Szentesen először munkában

Grafikai eljárással előállított nyomdai fémlisék (elgondolása szerint) hirlapbani közlésre, memorandum, csomagolópapírlenyomat, plakátfej, lakodalmi meghívó, eljegyzési és névjegykártya különlegesség stb. kinyomtatásnak céljára, valamint mindennemű diszrajz, alkalmi címet, mozhirdetés megtervezése, továbbá

## c é g t á b l á k

izléses és művészi kivitelezés: HORVÁTH grafikai DISZRAJZTERVEZŐ Klauzál-u. 38. Nyomatványhoz klijeterv megrendelést esedékesség előtt 14 nappal kérem megtenni

## Jablra lehet, babra nem

Bares Sándor, a Független Kiszgadópart propaganda vezetője cikket írt a kultuszminiszter kérdéséről. Megállapította benne, amit mi is megállapítottunk, hogy a kultuszminiszter személynél a demokratikus beállítottság a fontos, nem a vallás. Ez nem tetszett a Kiszgadó Pártnak, Baresot megrótták, propaganda vezetői állásától megfosztották.

Kovács László, a Független Kiszgadó Párt visszakérezkedő tagja demokráciát gyalázó, antikommunista rágalmozó beszédet mondott. Ez a beszéd egyáltalán nem volt demokratikus. Ez tetszett a Kiszgadó Pártnak, Kovácsot nem rótták meg s nem fosztották meg a tisztességétől.

Csak szerényen kérdezzük: a Kiszgadó Párt emnyire nyiltan azonosítja magát saját jobboldalával?

## Fegyverrejtegetőket fogott el a szentesi rendőrség

Az év csaknem minden hónapjában megjelent egy-egy rendelet, mely felhívta a fegyverek tulajdonosait arra, hogy a birtokukban lévő fegyvereket és lövészereket szolgáltatassák be a rendőrségre. Időközben meghirdették a statáriumot is, de még mindig előfordulnak olyan esetek, hogy a rendőrségnek kell közbelépni az elrejtett fegyverek felkutatása érdekében.

A szentesi rendőrkapitányság bűnügyi csoportjának tudomására jutott, hogy L. Horváth Lajos Nagykirályság 90. szám alatti lakásán fegyvereket rejtget. A rendőri nyomozók kimentek L. Horváth Lajos tanyájára, házkutatást tartottak és megtaláltak egy darab golyósfegyvert és egy darab 12-es serétes puskát.

L. Horváth Lajost a mai nap folyamán a szegedi ügyészségre kísérik.

## Ne akassza fel

télviz idején a szegre ócska, rozsdás kerékpárját és motorhétképpárját, HANEM vigye el Szóke András ércfényezőmesterhez, aki szakszerűen újjáégeti és fényezi. Posta mellett, Petőfi-utca 4.

## Gyors pontos és olcsó!

Gallasz-féle hajkimelő vegyi. tartóshullám ismét békebeli minőségben készül, Kossuth-u. 18. sz. alatt. 6627

rendszerre van szükségünk és új emberekre, akik az új rendszerbe be is tudnak és be is akarnak illeszkedni.

Ezt az új embert keressük a Szabad Föld téli estéin — fejezte be előadását Vajda polgármester. Zalatnai Elemér tartózkodását „Szent Ist-

szent István politikai vezetői bölcsességét, azokat a tetteket, amelyek utóbbi követek el és amellyel megakadályozták a dunai és kiáram-medencei népek békés együttműködését.

Mindkét előadót nagy figyelemmel hallgatta és tetszésnyilvánítással jutalmazta a közönség.

## Vietnami kereskedőindulását Tribune

erősítette a New Tribune értesülését.

— **AMERIKAI-SZOVJET TÁRGYALÁSOK AZ ATOMBOMBÁRÓL**

Amerika és a Szovjetunió között bizalmas tárgyalás kezdtek az atombomba ügyében.

## Eligazítás

Ellenőrző Bizottság alkalmatlan, értesítésen töltött Szomem tolmácsként, éghen nem állott zottság alkalm-

## Demokratikus Nőszövetség ülése

akció alkalmából

nekes anyák, hadifoglyok és hadirokkantak gyermekeinek, a nemhelyek és gyermekórházak

életet, melegséget kell en ebben az or-elhagyott, rongy-gyermekek!

indulások, hogy a magyar kormány mar megígerte hivatalos támogatását. Akinek nem közömbös a magyar gyermekek sorsa, az lehetősége szerint vállalja a segítő áldozatot.

100.000 életveszélyben forgó gyermek megóvására meg kell mozdulnia az egész nemzetnek, hogy megmentse önmagát, saját jövőjét! Demokratikus Szentesi

viszjáték kerül bemutatásra, csosnó remek karrierje, sok boldal és férjhezmenéssel

közbeszól

## Az iparosokat és kereskedőket mentesítik a közérdekű munkára történő igénybevételektől

A Magyar Építés- és Közmunkaügyi miniszter körrendeletet intézett a közmunkaügyi hivatalokhoz, amelyben utasította azokat, hogy a jelenleg fennálló munkakeresésre való tekintettel, a közérdekű munkakötelezettek kirendelésénél a hivatal lehetőleg tekintsen el az önálló kereskedők és iparosok igénybevételeitől. Amennyiben az önálló kereskedők és iparosok közérdekű munkára való igénybevétele valahol feltétlenül szükségesnek mutatkozna, úgy erről az illetékes szakminiszter józatos hozzájárulásának megszerzése céljából a közmunkaügyi hivatal köteles az igénybevétele előtt az építésügyi miniszterhez jelentést tenni. Azokat a jelenleg közérdekű munkakötelezettséget teljesítő önálló kereskedőket és iparosokat, akik a munkából való elbocsátásukat kérik, kérelmük tekintetében kedvezően kell elbírálni.

## A cukorkaüzletek nyitvatartási ideje

A Magyar Közlöny 284. számában kihirdetett és ugyanezen napon életbelépett 50.200-1946. K. Sz. M. sz. rendelet szerint a kizárólag cukorkát árusító üzleteket úgy vasárnap, mint hétköznap, az ország egész területén reggel 9 óráig egyfolytában este 8 óráig szabad nyitvatartani. Azokat a cukorkaüzleteket, amelyekben a cukorkán kívül egyéb élelmiszert is árusítanak, köznapokon reggel 8 óráig és d. u. 2 óráig, illetve hétfői 5 óráig szabad nyitvatartani. Alkalmazottakat napi 8, illetve hétfői 48 óráig szabad nyitvatartani. A munkaszüneti napokon végzett munka a kollektív szerződés szerint kijazandó.

## Martin Andersen Nexó SZÜRKE FÉNY

### A Szikra karácsonyi ujdonsága

A nagy dán regényíró hatalmas írói munkásságának egyik főműve ez a könyv. Egy szegény kis cselédleány gyötrelmes életét és halálát rajzolja megdöbbentő drámai erővel, pszichológiai élelítésével és gyengéd lírai színekkel. Ditte Mennekeborn, a csodálatos szemű dán kisleány világrajzát nem várta, nem kívánta senki: csupán nagyanyja, a javasasszony hírében álló Maren és mostohaapja, a kutyapásztor családjából

## Új és használt RÁDIO

részletfizetésre is kapható.  
**Csillár, villanygőg.**  
Villanyszerelési munkát olcsón készítek.

**Blaskovits Károly**  
Kossuth-utca 17.  
Telefon: 240

származó egyetlen óriás, Peter Lars fogadja szívébe. A gyermek felszédül, cselédsorba kerül, egyik házból a másikba vetődik. De bármilyen rideg és szeretetlen légkör veszi körül, a lelkéből áradó derű és szeretet sugárzása kihat a környezetére, megváltoztatja, jobbá teszi az embereket. Ditte fiatalon hal meg. Szenvedő társai benne látják a jövő reményességét. Így beszélnek róla: „Isten vére dobogott szívében”. Ditte halála és megdicsőülése a regény legszébb, legmegragadóbb fejezete. Nexó megmutatja benne a jóság hatalmát; Ditte nem szenvedett hiába.

A hatalmas mű szerzője maga

is a mélyből emelkedett fel. Koppenhága szegénynegyedében, a christianshaveni Anna-utcában látta meg a napvilágot. Apja köfőző volt, anyja utcai élelmiszerárus. Nexó korra gyermekeségétől fogva dolgozott. Irásaiban visszatükröződik az elnyomott munkásosztály minden bánata és nyomorisága.

A szegénység és a jóság hatalmas eposza a Ditte Mennekeborn Hajdú Henrik a skandináv költészet-hivatott tolmácsolójának fordítása hiánytalanul visszaadja a mű eredeti szépségét.

Barát Endre bevezető tanulmányával.

## Mit tanítanak a gazdaképző iskolában?

A Mezőgazdasági Szakoktatási Tanács ülést tartott, amelyen felülvizsgálták az állami gazdaképző és gazdasszonyképző iskolák ideiglenes tantervét és megállapították az iskolák tanulmányi idejét. A Szakoktatási Tanács döntése szerint a gazdaképző iskolák tanulmányi ideje két egymást követő évből áll. Az 5-5 hónapos szorgalmi idő alatt a gazdaképző iskolák növendékei a korszerű mezőgazdasági ismereteket sajátítják el, azután visszatérnek szülőik gazdaságába. Hogy azonban az elmélet mellett a gyakorlati gazdálkodás ismereteiből is eleget tanuljanak, a tantervben is eleget utmutatást nyerhessenek, e célból a gazdasági év minden szakában visszatérnek egy-egy heti időtartamra az iskola tangazdaságába, de ezen túlmenően az intézeti tanárai saját otthonukban is felkeresnek minden egyes növendékét.

A Szakszervezeti Tanács döntött a gazdaképző iskolák tanulmányi rendjére vonatkozólag is. A korszerű gazdaképzést a termelési eljárások ismerete mellett a gazdasági számolás, mérés és építkezés ismeretei szolgálják. Irodalmi, néprajzi és falufeljesztési tantárgyak is vannak.

tési tantárgyak is vannak.

A gazdaképző iskola mellett nagy feladat vár a gazdasszonyképző iskolákra is. Ezeknek az iskoláknak a tananyaga felöleli mindazokat az elméleti és gyakorlati ismereteket, amelyekre gazdasszonyainknak élethivatásuk teljesítése közben szükségük van. A gazdasszonyképző iskolák tanulmányi ideje megegyezik a gazdaképző iskolák kétszer öthónapos tanulmányi idejével, azokon a helyeken azonban, ahol a lányok a házimunkában könnyebben nélkülözhetők, közkívánatra egyetlen év tízhónapos tanulmányi ideje is engedélyezhető.

Női és férfiszövegek, átmeneti és téli kabát szövegek, férfingek, hőtűrőruha, selym-harisnya nagy választékban.

# Sváb-nál

Kossuth-utca 10 sz.

## Piaci árak

Szentesen, 1946. december hó 5-15

Az első számú szlop a termelő a fogyasztónak, a második a kereskedői ár a piacon, a harmadik pedig a kereskedői ár az üzletben

Fejéskáposzta	—	58	—
Kelkáposzta	54	60	62
Vöröskáposzta	60	66	72
Kalarabé	50	57	60
Sárgarépa	65	76	80
Burgonya	30-40	35-46	38-48
Vöröshagyma	—	66	70
Fokhagyma	—	180	200
Dughagyma	—	210	220
Bab száraz	68	76	80
Borsó	60	69	72
Mák	260	293	312
Szilvalekvár	450	510	560
Savanyu káposzta	158	182	190
Ecetes uborka	—	—	470
Ecetes paprika	—	—	520
Káposztás ecetes paprika	—	—	510
Paprikasaláta	—	—	520
Alma nemes, téli I. rendű	198-270	227-318	237-336
Körte nemes, téli I. rendű	198-278	227-328	237-336
Alma nemes, téli II. rendű	105-175	120-200	128-273
Tej és tejtermékek, valamint a baromfi ára változatlan.	—	—	—

Irányárak:

Karfiol	60	68	72
Zeller 1 csomó	80	92	96
Petrezselyem	70	77	84
Cékla	36	42	43
Főzőtök	20	23	24
Süttők	25	29	30
Süttők, fehérhaju kg	90	104	108
Süttők, fahéju, kg	70	80	84
Birsalma	125	144	150
Naspolya	150	172	180
Dió	340	390	400

Az árak kilogrammonként fillérekben értendők.

## PÁRTHIREK

A Magyar Kommunista Párt szentesi Szervezete az alábbi helyeken és időpontban tart pártnapokat:

I. kerületi pártszervezetnél (Ády E.-u. 47.) 21-én, este 6 órakor. Előadó: Szőke Mátyás.

II. kerületi Pártszervezetnél (Dózsa György-u. 86.) 21-én este 6 órakor. Előadó: Kaliska Mária.

IV. kerületi Pártszervezetnél (Sáfrán Mihály-u. 31.) 21-én este 6 órakor. Előadó: Török János.

Hétkéncsai Pártszervezetnél (Rákóczi F.-u. 153.) 21-én este 6 órakor. Előadó: Borbás Lajos.

Aisóré-újtelepi Pártszervezetnél (Tálas villa) 21-én este 6 órakor. Előadó: Nagy György.

Berekháti Pártszervezetnél (Vásárhelyi-út 5.) 21-én este 6 órakor. Előadó: Végső ándor.

Bereki Pártszervezetnél (Bereki Népház) 21-én este 6 órakor. Előadó: Márton János.

Mucsiháti népháznál alakuló közgyűlés 22-én, vasárnap d. e. 10 órakor. Felkérjük az elvtársakat, hogy mennek nagyobb számban jelenjenek meg. 50

## Rádióműsor

Péntek, december 20.

7.30: Reggeli zene. — Hanglemezek. 8.00: Kertészeti tanácsadó. Natter Nád Miksa előadása. 8.15: Magyar nóták. 9.00: Barai Rezső cigányzenekara muzsikál. 10.00: Hírek. 12.00: Déli harangszó. Hírek. 12.15: Sztáray Márton énekel, zongorán kíséri Gyulai Gaál János. 12.50: Irók és olvasók irodalmunk kezdetén. Bikási László előadása. 13.10: Vonósnyegyes. 13.45: Budapesti képeslap. Küldi: Baróti Géza. 14.00: Hírek. 14.10: A Vöröskereszt közleményei. 14.20: Ötven éves a modern fizika. Kockás Gyula dr. előadása. 14.30: A Zenepedagógusok Szabad Szervezetének műsora 15.15: Hamlet és a rántottcsirke. Tamás Ernő színházi karecolata. 15.30: Mesterek muzsikálnak. — Hanglemezek. 15.55: Műsorismertetés. 16.00: Hírek. 16.10: Keresztessy Mária szanokont énekel, zongorán kíséri Somló Sándor. 16.40: Kaszi Imre elbeszélése. 17.00: Szakszervezeti tanácsadó. 17.10: Szakszervezeti hírek. 17.15: „Öt órai tea”. 17.45: Sportközlemények. 18.00: Hírek. 18.05: A Vöröskereszt közleményei. 18.15: A bank a stabilizációban. Szilágyi Páll beszélget a rádió munkatársával. 18.30: „A szubrettöltözött mesél”. 19.30: A falurádió népfőiskolája. 20.00: Hírek. Sporthírek. 20.20: A Rádiózenekar játszik. Vezényel Komor Vilmos. — 21.40: Angol nyelvoktatás. 21.50: Hírek és krónika oroszul. 22.00: Hírek. 22.20: Orosz népdalkórusok. — Hanglemezek. 22.30: Műsorismertetés. 22.35: A Vöröskereszt közleményei. 22.45: Zenés részletek Bing Crosby „Ut Singapurba” című filmjéből. 23.10: Hírek és krónika angolul. 23.20: Hírek és krónika franciául. 23.30: USA aján-délemezek.

## MAGYAR ALFÖLD

demokratikus napilap  
Felelős szerkesztő: Lerner Pál  
Felelős kiadó: Török László.  
Nyomta:  
a Magyar Alföld Nyomdai Kft.  
Felelős nyomdavezető: Rácz Ferenc.

# MAGYAR

Megjelenik minden nap  
Előfizetési ára egy hónapra: 10 forint.

## Sztálin 67 éves

Josif Viszarionovics Sztálin (Dzsugasvili), Lenin művének nagy folytatója és a Szovjetunió népeinek vezére. 1879. december 21-én született a gruziai Gori városában. A szovjet munkás Sztálin csatlakozott a munkások pártjához. 1898-ban a munkások pártjának tagja lett. 1903-ban a szociáldemokrata szervezet forradalmi marxista szárnyának élén állt. 1901-ben vállalt hivatásos forradalmárré. Mint ilyen, alapította meg Dél-Kaukázus forradalmi szervezeteit, amelyek Leninnek és „Iskra” című lapjának politikáját támogatta.

Szibériai száműzetésének idején 1903-ban érkezte be lenett Lenin. A Bolsevik párt tagja lett. Finnországi, oroszországi, oroszországi forradalmi harcot folytatott a menzevikiek, anarhisták és a marxizmus más ellenségei ellen. 1907-1910-ig a bolsevikok bakui szervezetének forradalmi munkáját vezette.

1917-től 1923-ig Sztálin volt a nemzetiségi ügyek népbiztosa és 1919-től 1922-ig a nemzetiségi ellenőrzés népbiztosa. A háború idején a Vörös Hadsereg litotta fel a Vörös Hadsereg megszerzte a kaukázusi harcot, elleni harcot, a Párt központi bizottságának titkárává választották s mind a mai napig betölti ezt a tisztséget. Lenin halála óta a Lenin kijelölt úton vezető tovább a Szovjetunió népeit.

Sztálin Lenin hí tanítványa, legközelebb munkatársa és barátja.

A Szovjetunió egész nemzetgazdaságának szocialista átalakítását elősegítő munkásságát Sztálin a szellemi és szervezője. Sztálin a Bolsevik Párt vezetője, a munkások pártjának vezetője, az ipari államférfi, az országot, biztosítja a mezőgazdaság győzelmét és felépítette a szovjet állam legyőzhetetlen véderejét.

Sztálin a Szovjetunió fegyveres erőinek szervezője. Felépítette a Vörös Hadsereget, gondoskodott elsősorban a fegyverekkel és felszereléssel való ellátásáról és a tisztikart az önmagaalkotta haladéktalan hadtudomány elvei szerint képezte ki. Így Sztálin a Szovjetunió legnagyobbat vezető stratégus.